

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 9 Junio de 1924

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 754

TEMA DE ACTUALIDAD

Casas Baratas

El problema de la vivienda cómodo y agradable, es de los que preocupan, en nuestro tiempo, a todo el mundo. Y su rápida solución se presenta cada día con caracteres más perentorios, por la creciente carestía de la mano de obra y la continua afluencia de las poblaciones rurales hacia las grandes ciudades.

En este problema hay que considerar tres aspectos, todos ellos indispensables para abordar la cuestión con éxito. El primero y más interesante es el económico-financiero, luego, y como subordinado al anterior, el constructivo, en el último término, está la condición accesoria de hacer la obra sin perder de vista la estética. De todo esto trataremos sucintamente en las líneas que siguen.

Si se quiere hacer una vivienda barata, es ante todo preciso reducir al límite ese sumando, que se llama mano de obra, y que los presupuestos sean algo inseguro y de aproximación muy lejana a la realidad. Para ello hay que disminuir el cubo de obra, sin introducir por eso con gran complicación en la estructura, hacer uso de las máquinas para los trabajos de muchas unidades y que puedan hacerse en serie, y, por último, contentarse con una decoración sobria.

La cuestión de allegar recursos para llevar a cabo las obras, es la más ardua, y puede resolverse bien acudiendo a la cooperación de los que han de habitar las casas, o por sociedades constituidas para explotar el negocio, o por un procedimiento mixto. En todos los casos puede apelarse al auxilio pecuniario del Banco Hipotecario, Caja de Ahorros, Monte de Piedad, entidades autorizadas para ello por la ley del 12 de Junio de 1914 relativa a la construcción de casas baratas. Esta misma ley, en su artículo 24, y el Reglamento provisional para su aplicación en el artículo 97, también determinan la subvención del Estado con que puede contarse, bien directamente o bien constituyendo una garantía al interés del capital tomado en préstamo. Otros artículos de la ci-

tada ley determinan una porción de ventajas en favor del particular o entidades que se dediquen a la construcción de casas baratas (exención de contribuciones y del pago de derechos reales y de transmisión de bienes en beneficio de los poseedores de estos inmuebles).

Un giro, en nuestro concepto muy aceptable, que se puede dar a la solución financiera del asunto, es combinar la venta a plazos de la casa, con la estipulación de seguro sobre la vida del adquirente, como garantía de que las cuotas que vengán a su muerte han de ser pagadas (esto de acuerdo con el párrafo 3.º del artículo 17 de la indicada ley). Con este procedimiento se hacen propietarios el obrero y el pequeño empleado, mediante el pago de una cuota mensual que corresponde al interés y amortización del capital empleado en la construcción y a la prima de un seguro sobre la vida.

El que proyecta una casa barata debe hacer un análisis detenido de todos los elementos de construcción, para reducir la edificación a los más indispensables. Esta es la tendencia moderna, que ya se ve apuntar en las grandes construcciones de las ciudades, donde hay una estructura fundamental (ordinariamente metálica) oculta por un relleno; en los edificios de hormigón armado, es donde más destaca esta estructura resistente. Para las modestas construcciones que nos ocupan, también puede seguirse el mismo criterio, que no es por otra parte más que el resultado de la observación de lo que constantemente hace la Naturaleza, al dotar a los seres vivos de un esqueleto resistente y de un relleno musculoso. Exponiendo la cuestión en términos concretos, una casa barata debe estar formada por un tinglado resistente y un relleno que puede ser de adobes, cañizo o panderete de ladrillo. El tinglado tendrá sus pilares de ladrillo o de madera y las vigas de madera (rollizo); solo en casos excepcionales, de agrupaciones de casas, por ejemplo, ha de apelarse al hormigón armado, por resultar caro para esta clase de edificios.

Las casas así construidas, si se tiene cuidado de hacer resaltar la estructura fundamental, resultan de buen aspecto a la vista. Con so-

lo esta circunstancia se puede cumplir la tercera condición enunciada en un principio; claro que no se va a pensar en hacer una obra artística, pero si se realiza algo bonito y elegante, que resulta económico y que satisface una de nuestras mayores necesidades: tener un techo donde cobijarnos y preservarnos de las inclemencias atmosféricas.

Salinas de San, Mayo de 1924.

José M.ª Palá Gatarineu

Ingeniero de Caminos

(De "El Cruzado Aragonés.")

Para el Sr. Taf

II.

No ignora Taf, al que supongo jaqués, que cuantas iniciativas se han tenido en esta ciudad relacionadas con toda clase de empresas, se llevaron a la práctica definitiva y resueltamente, sin mas estudio previo en la generalidad de los casos que el que supone un ferviente anhelo del mejoramiento de Jaca, mantenida con el entusiasmo que siempre distinguió a nuestros vecinos, cuyo concurso prestaron decididos al ser requeridos al efecto.

La construcción de un nuevo Teatro, que tanta falta nos hace, lleva consigo un alarde cultural de mejoramiento de nuestra ciudad y al mismo tiempo supone una aplicación de capital que, lejos de aparecer improductivo, da margen para augurar, (aun dentro tan solo de las actuales condiciones de la localidad) una remuneración o interés al que se invierta, muy respetable según con números paso a demostrar; y llevo el asunto al terreno matemático para que el de alientos a nuestros capitalistas y veamos que la construcción del Teatro que se persigue, hermana los conceptos de utilidad pública y utilidad privada.

Dentro de nuestras presentes necesidades, y aún ampliando bastante las últimas con vistas al porvenir, entiendo que puede construirse en Jaca un coliseo bonito y de tendencias modernas con un capital de cien mil pesetas, cifra suficiente, (pues me rijo por el coste de análogos en poblaciones todavía mayores que la nuestra) y

dentro de la que el hierro y otros elementos de la moderna construcción, pueden sustituir a otros materiales hoy en día de gran precio en el mercado.

Punto esencial digno de un estudio meditado, es el relativo al lugar o paraje en donde debe emplazarse el nuevo Teatro, pues el éxito del asunto estriba principalmente en pagar lo menos posible por el solar en donde se emplace, destinando la mayor parte de capital a lo que constituye la obra primordial.

Es cierto que hoy en día tienen precio crecidísimo en Jaca los solares, los predios urbanos y las tierras destinadas a edificación, y ello presente, lo primero y ante todo es elegir previamente el lugar adecuado para el emplazamiento de Teatro, huyendo desde el primer momento de pensar su establecimiento en paraje que requiera una subida expropiación.

¿Qué puntos contamos adecuados para tal efecto?... Tenemos; las tierras próximas a la puerta del Castillo comprendidas entre los glaciés de la Ciudadela y la casa del Sr. Laclaustra, con fachada en la carretera que, en el suceder de los tiempos, y seguramente en época no lejana, dejará su carácter de carretera para convertirse en una calle de las principales, lugar que no obliga más que al pago de adquisición del terreno; tenemos también y como punto céntrico que será en época próxima, los terrenos comprendidos entre la plaza de Biscós y los antiguos Hortetes, que requeriría tan solo la expropiación de una casa, no da gran valor, y que hermostraría la perspectiva de Jaca por tal parte, tan necesitada de urbanización; tenemos igualmente los terrenos comprendidos en las proximidades de la llamada puerta de San Francisco, enclavados entre la carretera y camino paralelo, los que hoy campo, son suficientes al propósito acariciado, cuya adquisición no demandaría pago alguno de expropiación urbana, y cuyo lugar igualmente, está llamado a ser una de las arterias de Jaca en muy corto tiempo. Cualquiera de dichos tres puntos, amén de otros que de análogas condiciones pueden presentarse, son muy a propósito para la construcción de un Teatro, ya que al par de céntri-

cos aun al presente, serán indudablemente, todavía, mas cuando la extensión de Jaca, que se impone a pasos agigantados, sea un hecho, habida consideración de que ella necesariamente tendrá que tener lugar en los puntos indicados.

Vamos a exponer ahora la cuestión material y económica del asunto, en cuyo orden nuestras cuentas no son galanas, cual se verá, sino más bien modestas y trazadas dentro de un *minimum* que palmariamente salta a la vista.

No es un sueño suponer que, una vez construido el nuevo Teatro, pudiera obtenerse del mismo el siguiente capítulo de ingresos:

80 funciones anuales, 4 de Cine, en otros tantos días (durante los que podrían darse espectáculos de tal clase, por lo menos en 2 o 3 secciones) con un ingreso diario de 100 pesetas	Ptas. 8.000
30 funciones de Teatro calculado su ingreso en cada una de las mismas en 100 pesetas, por el tanto por ciento	" 3.000
Arriendo para bailes y otros espectáculos	" 1.000
Otros usos (banquetes, conferencias, etc., etc	" 500
Total ingresos, pesetas	12.500
Supongamos sobre tal ingreso de 12.000 pesetas un gasto por arriendo de pelonas, contribución, luz, personal, etc., etc., equivalente al 50 por 100 de los ingresos (que es calcular)	Ptas. 6.250
Superávit o beneficio, ptas.	6.250

De manera es que destinando a la construcción del nuevo Teatro un capital de 100.000 pesetas, éste podría producir anualmente, un beneficio líquido *mínimo* (pues mis cuentas son hechas por lo bajo en ingresos y por alto en los gastos) de 6.250 pesetas, esto es garantizar un interés *por lo menos* al capital de más del *seis por ciento*, que es uno muy respetable y digno de estimación.

¿Cómo reunir esas *cien mil* pesetas necesarias para construir el Teatro?... Ello será materia de mi próximo artículo, ya que éste lo termino por no darle demasiada extensión.

Juané

Gacetillas

El Juzgado municipal del Distrito de cuenta al de Instrucción de Jaca de que en una caseta de campo del término municipal de Bescoés de Garoipolera se refugiaron los vecinos Pedro Sanclemente y Antonio Bescoés, ambos de cincuenta y nueve años de edad, que fueron sorprendidos en medio del monte por una horrorosa tormenta.

Una chispa eléctrica, que cayó a los pocos momentos, mató a los dos refugiados.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento de los cadáveres.

Actúa por breve tiempo en Variedades la Compañía del primer actor G. Hernández. Para el sábado se anuncia el estreno del drama «Por amor», original del joven de esta ciudad don Carlos Diaz.

Con plausibles entusiasmos trabaja la Comisión de festejos integrada por D. Joaquín Tajahuerce, D. José Sánchez-Cruzat, D. Ricardo Bescoés y don Adolfo Martín, todos del comercio, en la organización de fiestas para Santa Orosia. El público responde al llamamiento de estos animosos jóvenes a quienes presta cooperación y ayuda. En el próximo número publicaremos el programa, limitándonos hoy a aplaudir la labor que se viene realizando.

Por la Comisión provincial de Monumentos se ha cursado una instancia al señor ministro de Fomento, solicitando la construcción de un camino vecinal al monasterio de San Juan de la Peña, desde la carretera de Zaragoza a Francia, en su tramo de los kilómetros 143 al 148 inclusive.

Terminaron ayer los ejercicios de oposición para el beneficio vacante en esta Catedral. Calificados los trabajos de los opositores el señor Obispo designará de la terna que se forme por el tribunal el que a su juicio reuna mayor suma de títulos.

Domingo Bandrés Caudevilla, suplica a quien haya recogido una chaqueta que se extravió en el patio de la casa llamada del Correo de Francia, tenga la bondad de devolver, bien sea por correo interior o en forma análoga, las libretas que hay en la cartera por contener notas que son de interés. También contenía dicha cartera un billete de 100 pesetas, pero su dueño se resigna a perderlas y aun las da como *propina* si le son devueltas las mencionadas libretas.

Carnet de sociedad

Con toda brillantez han terminado sus respectivas carreras de Abogado y Odontólogo los distinguidos jóvenes de esta ciudad D. Manuel Gavín del Campo y D. Juan Castejón.

También han aprobado con honrosas calificaciones el curso preparatorio de Farmacia y segundo año de Bachillerato la señorita Luisa García y la niña Josefina Valero. Significamos a todos nuestra cumplida enhorabuena.

Con mucha elegancia y gentileza ha vestido por vez primera las galas de largo la bellísima señorita Josefa García, hija del Coronel del Regimiento de Galicia D. Gregorio. Enhorabuena.

Para pasar los meses de verano ha llegado la distinguida familia del Mayor de Intendencia D. Arturo Navarro, residente en Tetuán.

Elecciones provinciales

El domingo en la Audiencia y ante la Junta del Censo, se celebró el acto de la proclamación de candidatos para las elecciones a diputados provinciales.

En los tres distritos donde correspondía celebrarse elecciones, se aplicó el artículo 29.

Por lo tanto son ya diputados provinciales, los siguientes señores: BENABARRE - TAMARITE.—don

Rafael Cudós y D. José María Cortillas liberales; y D. Lorenzo Vidal y don Francisco Piniés, conservadores.

Los señores Cudós, Cortillas y Vidal reelegidos, aún cuando éste representaba a Fraga-Sarriñena.

JACA.—D. Luis Lalaguna, D. José Lacadena y D. Juan Lacasa, liberales, y D. Antonio Pueyo conservador. Los tres primeros reelegidos.

FRAGA-SARRIÑENA.—D. Gaspar Mairal, D. Esteban Panzano y D. Antonio Galligo, liberales, y D. Manuel Alabart, conservador.

Los dos primeros reelegidos.

Como han visto los lectores por las líneas que preceden, en este Distrito ha cesado D. Manuel Gavín, pasando a ocupar su vacante D. Antonio Pueyo Bergua.

Su salud quebrantada y recientes desgracias de familia que hirieron en lo más íntimo, han obligado al Sr. Gavín, genuina representación del Bivonismo en Jaca, a demandar un poco de descanso en sus tareas políticas y representativas.

Al cesar en la Diputación el Sr. Gavín, de tantos prestigios, de tan preclara historia y abelengo político, el señor Pueyo, únicamente el señor Pueyo, debía sucederle y recoger el acta.

Y entendiéndolo así, las fracciones políticas militantes lo acogieron con entusiasmo, otorgándole la investidura de Diputado por el artículo 29 que supone general y unánime asentimiento. No otra cosa podía suceder: El señor Pueyo, a fuerza de constancia, buena voluntad, puesta siempre al servicio de los intereses del Distrito, labróse posición política envidiable, nombre propio y respetado y supo también hacerse oír, con autoridad, en las altas esferas, cual lo acreditan las concesiones que Jaca obtuvo a impulsos de su labor constante.

El señor Gavín ha cesado en su cargo de Diputado pero continuará siendo valedor entusiasta del Distrito, el político que supo mantener gallardos y sin mácula los prestigios y arraigos de sus aborígenes y por ende la encarnación de un sentir de un ideal que en la montaña labró siempre con nobles impulsos hondamente sentidos.

El señor Pueyo llega a la Diputación con un lucido bagaje de méritos y con la confianza de los electores que le ganaron sus entusiasmos siempre latentes.

Para uno y otro el saludo de *La Unión*, muy cariñoso y muy sincero.

El Ministro de Fomento en Jaca

El sábado último fué día de gran agite para Jaca. Un Ministro de la Corona la honró con su visita y Jaca en mérito a sus títulos legendarios le rindió los honores y agasajos debidos a su alta significación y jerarquía. Jaca, además, tenía conciencia de cuanto significa el viaje de un ministro, que cual el Sr. Cierva y como él afirmó, recorrió las provincias españolas para conocer sus necesidades, vivir su vida y sorprender de cerca sus ansias de trabajo y florecimiento.

Suponemos que respondiendo a este sentir del Ministro, nuestros valedores, aquellos a quienes su prestigio elevó a la dirección del pueblo y tienen por ello la responsabilidad de sus decadencias y de sus glorias, haríanle exposición clara y concreta de las necesidades del país, preferentemente de aquellas que radicando de Fomento en la mano del Sr. Cierva tienen el remedio.

Hablarían al señor Ministro del Canfranc, que aguarda el impulso decidido de una voluntad firme para rodar vie-

torioso bajo el Pirineo y crearse con los aires de fraternidad que soplan en la frontera; le habrán hecho ver la riqueza que guardan nuestros montes perdida por carencia de carreteras y caminos que permitan su extracción; le habrán trasladado el clamor de los pueblos que esperan su redención de la carretera de Jaca a Aisa, le habrán dicho que una comarca espera, para vivir, el Irati, ferrocarril que lo pide y lo quiere con Aragón España por ser de interés nacional y por último habrán cantado ante el Ministro las glorias de San Juan de la Peña e influido su ánimo de los entusiasmos de Aragón por este joyel que guarda páginas de oro de nuestra historia preciosa e inmortal. De todo habrán hecho exposición al señor Cierva y si de él han obtenido alguna esperanza, ofrecimiento alguno o simplemente manifestación de buen deseo, preciso es que sepan aprovechar este viaje que tantos entusiasmos ha despertado, para que de él guardemos un recuerdo más sólido, más perdurable que el de un día de músicas, percalinas y... frívolas expansiones.

LA LLEGADA

La música municipal, con alegres dianas, anunció al vecindario el acontecimiento del día y a los primeras horas la población ofrecía el aspecto de un día de fiesta.

A las siete y doce, hora preñada para la llegada del Ministro, habíase ya congregado en la estación las autoridades locales, personalidades de relieve y numeroso público. A esa hora, con precisión matemática, hizo su arribo a los andenes el tren especial que fué saludado por los acordes de la «Marcha Real».

Tras las presentaciones y saludos de rúbrica el Sr. Cierva con el Obispo, el Gobernador Civil, Alcalde de Jaca e Ingeniero jefe de los tranvías, el señor Fuster, en el automóvil de Obras públicas y seguido de numerosa comitiva se trasladaron al Palacio episcopal donde se les sirvió un desayuno.

Seguidamente hubo en el Ayuntamiento lucida recepción popular, desfilando ante el señor Cierva todas las clases sociales de Jaca.

El Alcalde, D. José María Campo, saludó al Ministro y haciendo alusión a sus proyectos de reconstitución nacional le dedicó cumplido elogio. Habló seguidamente el señor Cierva agradeciendo el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

Dice que estos viajes tienen la virtud de acercar el gobernante al pueblo, permitiéndole ver de cerca sus necesidades y recoger las vibraciones de la vida nacional que se manifiesta pujante y con anhelos de engrandecimiento.

Alude a sus proyectos, manifestando que recibe alientos de la opinión, que robustecen sus optimismos para mantener sus proyectos en toda su integridad, juzgándolos factibles y redentores.

Soy hombre político—dice—y no puedo abominar de la política, pero si he de afirmar que es preciso orarla, orientándola hacia la realización de los grandes y nobles proyectos.

Respecto a los suyos manifiesta que les inició, mejor dicho, los secundó sin pretender otra cosa que darles vida, vigor y efectividad, pues España no puede esperar un día más en esta labor de reconstitución.

Termina con cariñosas manifestaciones de simpatía a Jaca y dice que a partir de hoy tendrá la íntima satisfacción de que pueda esta ciudad agradecerle algo y que este viaje pueda resultarle beneficioso.

Las palabras del señor La Cierva

fueren acogidas con una prolongada salva de aplausos.

A LOS ARAÑONES

Sin pérdida de momento organizóse una numerosa caravana de automóviles y el señor Cierva, con su séquito y gran número de jaqueses, trasladóse a los Arañones, donde el cuerpo de Ingenieros, gloria nacional, ha resutado asombrosas obras.

El ministro, debidamente asesorado, admiró las obras magnas de la explotación para el emplazamiento de la Estación internacional; vió el trabajo de defensas que en aquellas vertientes ha realizado el cuerpo de Montes, concepción colosal, titánica que absorbe por entero la juventud, los entusiasmos e iniciativas de los señores Azpeitia y Ganuza, cuya es la dirección; escaló la serpiente carretera y llegó hasta el límite de España en los Pirineos y por último acompañado de Jefes y oficiales del Ejército visitó el fuerte de Coll de Ladrónes.

Los Ingenieros de Montes obsequiaron al Ministro con delicado lunch y los de la Comisión transpirenaica con banquete espléndido al que asistieron unos noventa comensales.

El Ingeniero Sr. Fuster ofreció el banquete.

El Sr. Obispo de Jaca habló ensalzando la figura del Sr. La Cierva, reconociéndole talento y voluntad extraordinarios de trabajador infatigable como lo demuestran sus magnos proyectos.

Afirmó el doctor Frutos Valiente su esperanza de que el resurgimiento de España puede operarse por la labor inteligente, tenaz y patriótica del señor La Cierva.

Esta mañana, señor, ante el pueblo de Jaca, habéis dicho que no sois hombre de ciencia sino un hombre de buena voluntad. Y en vuestra modestia tenéis el más preciado galardón. Asomados los ángeles a las ventanas de la Gloria prorrumpieron un día en el grito triunfante de "gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad", como afirmación solemne y divina de que merecen privilegios los hombres, como Vos, de buena voluntad. Permite el Cielo que ante vuestras obras pueda un día también Aragón asomarse a otras ventanas celestiales, puedan los reyes y magnates que duermen bajo las losas sagradas de San Juan de la Peña, arguir su cabeza para presenciar el florecimiento de Aragón y ante el espectáculo grandioso de vuestra obra de reconstitución gritar: «Paz a los hombres de buena voluntad...»

Habla el ministro:

Dijo que sentía profunda emoción al escuchar las elocuentes palabras que le había dedicado el Obispo de Jaca.

Aludió a sus proyectos y dijo que son en gran parte una reproducción de otros proyectos presentados por sus antecesores en el ministerio de Fomento llenos de buen deseo.

Se mostró satisfecho de su viaje por las regiones españolas en el que ha quedado convencido de la inmensa riqueza que puede crearse trabajando y que facilitaría grandemente la resolución de los conflictos económicos y sociales, volviendo a ser España grande como en otros tiempos y colocarse en el puesto que le corresponde.

Y quiero que estas conquistas se realicen por el trabajo constante que son ciertamente conquistas menos brillantes y gloriosas que las de las armas pero más perdurables, mas efectivas. Y a este efecto dirigiéndose a los ingenieros les dijo:

"Teneis en vuestras manos el porvenir de España; que el problema nacio-

nal es problema de trabajo y esfuerzo de la gloriosa ingeniería."

Fue muy aplaudido.

Pocos momentos después el Sr. Cierva partía en alas de potente motor hacia el Pantano de la Peña, una de las etapas de su viaje.

El ilustrado colega madrileño "A B C", suscrita por su redactor señor Losada a quien tuvimos el gusto de saludar, hace un resumen de este viaje tan brillante y ameno que queremos traerlo a nuestras columnas.

Desde Jaca hacia Canfranc, el camino, bordeado de olmos, penetra en las vertientes de la serranía. Es un espectáculo de una maravillosa grandeza. De los altos picachos bajan las torrenteras por los anchos cauces que las corrientes labraron en los siglos; millares de olmos y abetos escalan las cumbres y prestan al tono pétreo del paisaje una nota de verdor y de vida. En la altura, la nieve pone sus caperuzas blancas, y abajo, el Aragón, bullicioso y alegre, cestonea de plata la linde de la carretera.

Parece increíble que el hombre haya podido saltar la barrera que forma esta cordillera, casi inaccesible, y, sin embargo, allá en la altura avanza, atrevida y majestuosa, cruzando montañas, salvando abismos, trazando puentes de pico a pico, la vía que ha de unir las dos naciones vecinas.

Ahora, la garganta en que nos encontramos se ensancha y se transforma a poco en un valle. Estamos en Arañones, el pie jugoso y fértil, encerrado entre las montañas. En su fondo, un enorme terraplén nos indica el lugar de emplazamiento de la estación internacional. Para eskar sus cimientos, la inteligencia y el trabajo han tenido que vencer a la Naturaleza en un combate formidable. Los cauces del Aragón han sido desviados; los torrentes, encerrados en paredones de un gran espesor, refrenan la corriente ciega de sus aguas, y dócilmente se dejan llevar hacia tierras lejanas. Las salvajes laderas de los montes están heridas por bancales, que contienen las nieves, y en aquella fragosidad, temerosa y sublime a un tiempo, han nacido miles de árboles que sujetan los terribles aludes.

Por un camino de cabra sabe el automóvil que conduce al Sr. La Cierva. El ministro tiene el laudable afán de verlo todo, de inspeccionarlo todo, sin que le asusten incomodidades ni peligros. Desde el picacho en que nos hallamos la vista es sorprendente. El terraplén ahora, en el hondo, parece una pequeña tabla cuadrangular. A su alrededor las casitas de la población obrera semejan puntos blanquecinos. A la derecha, la boca del túnel se adivina más que se ve en el pie mismo de un alto y ancho macizo. Y arriba, arriba, como un juguete de niños, el fuerte del Coll de Ladrónes iza sobre su torreón artillado la bandera de España, que parece un punto de color en el cielo, lleno de luz.

El ministro ha permanecido largo rato en el borde de la montaña. Junto a él, el ingeniero Sr. Fuster, cerebro creador y voluntad motora de esta obra que nos enorgullece como españoles, ha explicado técnicamente el maravilloso espectáculo. Pero el Sr. La Cierva no se conforma, e insensable, ha querido ver de cerca la obra de fábrica de la estación; penetra en el túnel, habla luego con los obreros que barren los montes, inspecciona los puentes, saturase, en fin, de la grandeza de esta labor de titanes.

No ha regateado los elogios para los ingenieros directores. La parte de túnel construida por ellos, idéntica a la francesa, ha costado dos millones me-

Comercio de AÑAÑOS

DIEZ por ciento de baja en todos los artículos del que más barato venda.

JACA MAYOR, 21

nos de pesetas, sin el declive, que tal vez no pudieron evitar los técnicos de la nación vecina. Más tarde, el Sr. La Cierva ha querido llegar al límite de nuestro solar, y por un bello camino empinado y pintoresco ascendemos entre la nieve hasta el poste que señala la división. La inscripción es francesa, y en el mármol campea arrogante la palabra "France", Frente a la columna, nuestra incuria no ha sabido levantar otra con la palabra "España". El ministro, que se ha descubierto ante la tierra vecina, saludándola, ha dado órdenes para que inmediatamente se construya un monumento análogo.

Rápidamente el Sr. La Cierva ha querido estrechar las manos de los soldados que viven en el Coll de Ladrónes, como en un nido de águilas, y después ha emprendido una excursión larga y fatigosísima, hasta el pantano de La Peña, primero, y luego por todos los canales y las presas y los barrios obreros, uno de los cuales lleva su nombre desde hoy, y el formidable pantano de Sotonera, de siete kilómetros, con un embalse de 189 millones de metros cúbicos, y una presa de tierra que es la mayor de Europa. Cuatrocientos kilómetros en automóvil han recorrido el ministro y su comitiva.

En presencia de estos esfuerzos de técnica y de trabajo, el discurso del obispo de Jaca, en el banquete de los ingenieros civiles, ha sido un canto lleno de fe y de esperanza en los hombres que, como el Sr. La Cierva, a quien apellidan "el general no vaicila", laboran por el porvenir de la Patria; y las palabras del ministro, acogidas con entusiasmo delirante, ungidas de patriotismo, han resonado en el valle, transformado por la mano del hombre como un anuncio de trabajo y de paz: como un anuncio de que hay un hombre decidido y enérgico que se dispone a refir batalla por la grandeza nacional.—Losada.



El próximo día 14 del actual a las 8 de la mañana, y en la Santa Iglesia Catedral, Altar de Nuestra Señora de los Dolores, darán principio las Misas Gregorianas en sufragio del alma de

D. MANUEL RUSED AGURTA

que falleció en Jaca el 18 de Mayo de 1921

— E. P. D. —

La familia suplica a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

VACA.—Se extravió el viernes en el Boyaral de Jaca. Tiene la oreja derecha *resacada* para adelante y la izquierda rajada. Se gratificará a quien la presente a su dueño José Pardo, de Ullé.

Objetos para regalo en LA ELEGANCIA.

La PESCADERIA DE CORO participa al público que deade hoy no se anunciarán por pregón los pescados del día. No obstante habrá todos los días a precios lo más limitados posible.

ARPEGIOS ÍNTIMOS

Mi alma está abrumada bajo el peso de tanto sueño como concibió. Mis sentidos, hastiados, insensibles a todos los deseos se hallan hoy.

De todo lo que ha sido, solamente siento aun dentro de mi con ilusión palpitar ardoroso y soñoliento las estrofas de un canto encantador.

Tengo sed de cantar, quiero verter las ansias infinitas de mi amor en estrofas sinceras que palpiten mi amargo corazón.

Tengo sed de cantar... y lentamente, caminando borracho de ilusión, las heladas caricias del destino debilitan mi voz.

Pero quiero cantar, porque en mi oído un eco balbuciente murmuró:

«Canta, poeta, canta! No te importe que no escuchen, poeta, tu canción si estás cierto que tus delirantes versos harán estremecer su corazón.»

¡Canta, poeta! Y pon hoy como ayer en tu canto tus sueños, tu inquietud. Date prisa en cantar, porque se anuncia el fin de la derada juventud.»

Y realmente ¿qué importa que se pierdan los ecos de mi voz si sé que la armonía de mis versos harán estremecer su corazón?..

VICENTE GUARIDO



Todas las misas que se celebren el lunes 13, de siete a diez, en el altar de las almas de la iglesia del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor

D. RAMÓN ALDABE SARSA

que falleció el 12 de Junio de 1918

— E. P. D. —

Su viuda e hija agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.

No se invita particularmente.

SE VENDE una vaca lechera, de 5 años, próxima a parir, clase inmejorable. Dirigirse a Mariano Gazo en Santacilia.

Colonia. Quina. Lociones. Jabones «Flores del Campo» en LA ELEGANCIA.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 31—Jaca

ALMACENES de SAN PEDRO

DE

C. COLOMÉ Y C.^{IA}

JACA

Precios nunca vistos

Liquidación verdad

GRAN LIQUIDACION DEL 10 AL 30 DE JUNIO

Habiendo regresado de compras de Barcelona y conseguido varios artículos procedentes de saldos, quiebras y suspensiones de pago, derivadas la mayoría de la gran crisis industrial porque atraviesa la región Catalana, hemos dispuesto en estos dias liquidar la mayor parte de nuestras existencias a precios como antes de la guerra.

LIQUIDACIÓN SENSACIONAL

del 10 al 30 de Junio en Tejidos y Confecciones

Jaca 1.º de Junio de 1921

C. COLOME Y C.^a

20 dias barato

Con poco dinero mucho género

DESDE EL 1.º DE JUNIO ¡**LOS TEJIDOS TIRADOS!**!

Comrad en **LA LUNA** que obtendréis positivas y asombrosas ventajas ::: Está recibiendo importantes partidas de Tejidos, Confecciones e inmensidad de artículos a precios increíbles ::: Su dueño se complace en obsequiar a su numerosa clientela y público en general durante todo el mes de Junio ¡Mes de las fiestas! ::: Grandes surtidos. Todo muy BUENO, muy BONITO y muy BARATO

LA LUNA - Adolfo Martín - Mayor, 10 **JACA**

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

LIQUIDACION VERDAD de tejidos, paquetería, confecciones, ultramarinos y todos los géneros de esta casa por reformas de locales.

LIQUIDACION A CUALQUIER PRECIO

EL SOL BASILIO MARTÍNEZ

Jaca 1.º de Junio de 1921

TEJIDOS

Bretos y Campo

JACA

NO COMPRE SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

NUEVOS PRECIOS

¿Queréis disfrutar de las delicias del Verano? Comprad en **“La Elegancia,”** Sombreros paja y Calzado de lona **“LA ELEGANCIA,”** Echegaray, 12 **JACA**

DOS. PELTIGER Y OBENSANZ
MÉDICOS y DENTISTAS
CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

APRENDIZA.—Se necesita una de modista.
Dirigirse a la Calle de Santo Domingo 6 y 8.

TARJETAS DE VISITA, con tipos modernos. Especialidad en trabajos comerciales a una o varias tintas.
VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

VERANEANTES.—Se alquila un piso amueblado, en sitio céntrico.
Darán razón en esta Imprenta.